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Calculatrice électronique de poche - y compris ahtrice programmable, alphanumérique ou a écran
graphique — a fonctionnement autonome, non imprimaautorisée conformément a la circulaire n°
99-186 du 16 novembre 1999.

Plan comptable général (plan de comptes uniquenaentyisé.

L'usage de tout autre ouvrage de référence, dedmiitonnaire et de tout autre matériel électrorequ
est rigoureusement interdit.

Dans le cas ou un(e) candidat(e) repere ce quséumble étre une erreur d’énoncé, il (elle) le slgna
tres lisiblement sur sa copie, propose la corratid poursuit I'épreuve en conséquence.

De méme, si cela vous conduit a formuler une osig@lus hypothéses, il vous est demandé de la (ou
les) mentionner explicitement.



Le Groupe CAPELE intervient sur le marché du pégtipement domestique qui regroupe le petit
électroménager et les articles culinaires repréas¢nespectivement 70 % et 30 % de son chiffre
d'affaires. Il est spécialisé dans les ustensieguwsine. L’histoire du groupe s’est inscrite dang
succession de phase de croissance interne etidsatrce externe.

Innovation et conquéte de nouveaux marchés coestities deux piliers de la stratégie du Groupe
CAPELE. L'innovation lui procure un avantage comeutiel permettant de lutter contre la banalisation
du marché. Cette stratégie a été amorcée avecdesgps produits électriques dans les années 1950-
1960 (fers a repasser, moulins a café, friteusesadeur, ...). Elle s’est poursuivie avec I'introtioc

de I'électronique dans les années 1970-1980 (p&s®ines, cafetieres programmables ...) et
intensifiée dans les années 1990 -2000 vers |'enypia I'automatisation des fonctions (autocuiseurs
dispositifs de fermeture simplifiés, aspirateurmpacts et a téte triangulaire, cafetiéres ave@syss

de dosage de la mouture, ...). L'investissement elnerehe et développement représente ainsi pres de
2 % du chiffre d'affaires consolidé. Parallelemelgxpansion géographique offre de nouvelles
opportunités, avec entre autres un meilleur équailibternational de I'activité et une expositiottae

au fort potentiel de développement des pays emexgee groupe réalise ainsi plus de 80 % de son
chiffre d’affaires consolidé en France et plus dé®&hors Europe Occidentale.

Cette stratégie d’innovation et de déploiementrivdBonal s’est déclinée en une succession de phase
de croissance interne et de croissance externgolitue volontariste de croissance externe a g rm
au groupe de diversifier ses activités et de domeni a son expansion géographique. Les acquisimns
sont ainsi succédées tant en France qu’a I'étrafgésent commercialement dans plus de 30 pays, le
groupe est donc tres largement exposeé au risqubataye.

Au 31 décembre 2015, le capital se compose de 8@4% actions d’'un montant nominal de 1 euro.
Seules les actions entierement libérées pour I#eguieest justifié d’'une inscription nhominativeplis

cing ans au moins au hom d’'un méme actionnaireftogen d’'un droit de vote double. Au 31 décembre
2015, le groupe fondateur détient 41,26 % du clgitas,00 % des droits de vote.

Les dossiers suivants sont proposés a votre réfleks sont indépendants.
Dossier | : consolidation et analyse financiére

Dossier Il : gestion des risques de change etuwe ta

Dossier Il : contrble de gestion

Le sujet comporte les annexes suivantes

Dossier | Annexe 1 : Retraitements des stocksaet fle recherche et développement

Annexe 2 : Rémunérations en actions

Annexe 3 : Bilan de la filiale CAM et informatiossr les taux de change

Annexe 4 : Informations relatives a I'acquisitide la société WELE

Annexe 5 : Comptes consolidés du groupe CAPELE

Dossier Il Annexe 6 : Formule de calcul du tauxcHange a terme

Annexe 7 : Données de taux annuels monétaires

[

Dossier Il Annexe 8 : Informations sur les diversemposantes des codts des produit

Annexe 9 : Méthode de fixation des prix de vente

Annexe 10 : Le relevé des ventes réelles et pggvue




DOSSIER | : CONSOLIDATION ET ANALYSE FINANCIERE

Les questions de ce dossier sont indépendanteméssdes autres. Le Groupe CAPELE étant coté, il
applique les normes IFRS. Le taux d’'imposition pligpier le cas échéant est de 33 1/3 %

TRAVAIL A FAIRE
1.1. A partir des données de I'annexe 1,

1.1.1. Aprés avoir rappelé les différentes catégori  es de retraitements qu'impose le réglement
99-02 sur la consolidation des comptes, enregistrez les écritures de consolidation
(bilan et compte de résultat) qui vous paraissentn  écessaires a la comptabilisation des
stocks au 31/12/2015.

1.1.2. Apres avoir rappelé les conditions d’activat  ion des frais de développement énoncées
dans la norme IAS 38 et reprise par le PCG, enregis trez les écritures de consolidation
(bilan et compte de résultat) qui vous paraissentn  écessaires a la comptabilisation des
frais de développement au 31/12/2015.

1.2. A partir des données de I'annexe 2,

1.2.1. Expliquez le fonctionnement des plans de sto  ck-options et donnez en argumentant
votre réponse, les trois principaux avantages que p euvent apporter aux entreprises les
rémunérations basées sur des actions.

1.2.2. Enregistrez pour I'exercice 2015, les écritu  res de consolidation (bilan et compte de
résultat) qui vous paraissent nécessaires pour la ¢ omptabilisation du plan de
rémunération en actions mis en place par le groupe en juin 2012.

1.3. A partir des données de I'annexe 3,

1.3.1. Rappelez les conditions et modalités des deu  x méthodes de conversion d’'une filiale
étrangere et expliqguez pourquoi I'écart de conversi on est inscrit dans le compte de
résultat dans la méthode du cours historique alors gu'il est inscrit en capitaux propres
avec la méthode du cours de cléture.

1.3.2. En considérant que la conversion des actifs donne une valeur de 27 482,9 k€, présentez
les montants convertis des capitaux propres et pass ifs au 31/12/2015 de la société CAM
en utilisant la méthode appropriée.

1.3.3. Indiquez les montants a inscrire en dotation s aux amortissements et en variation de
stocks de marchandises si le groupe avait d appliq uer I'autre méthode de conversion
des comptes.

1.4. A partir des données de I'annexe 4,

1.4.1. En basant votre analyse sur les principes co  mptables, justifiez la comptabilisation des
impots différés.

1.4.2. Déterminez les écarts d’évaluation et I'écar  t d’acquisition résultant de I'acquisition de
la société WELE.

1.4.3. Enregistrez les écritures de bilan qui vous paraissent nécessaires a la consolidation
de la société WELE au 31/12/2015.

1.5. A partir des données de I'annexe 4 et de I'ann  exe 5,

1.5.1. Déterminez dans quelle rubrique du tableau d e flux de trésorerie doit figurer
l'acquisition de la société WELE et pour quel monta  nt elle doit apparatitre.

1.5.2. Que signifie les termes « autres éléments sa ns incidence sur la trésorerie » et
« incidence des décalages de paiement ». Donnez pou r chaque poste un exemple.

1.5.3. Calculez la rentabilité financiére pour 2015 en vous basant sur la formule de I'effet de
levier et commentez en 20 lignes maximum les conséq  uences de cette acquisition sur
la situation financiére et les performances du grou pe CAPELE.



Annexe 1. Retraitements des stocks et des frais de recherche et de développement

Annexe 1.1. Informations relatives aux stocks déten  us par la société KREP Gmbh

Le groupe valorise ses stocks de matieres premére(t d’achat en utilisant la méthode du codt
moyen unitaire pondéré CMUP). Cette méthode, guespond au mode de gestion des stocks mis en
place au sein du groupe est appliquée a I'ensedesdiliales, a I'exception de la filiale allemande
KREP Gmbh qui utilise la méthode du Premier EntFremier Sorti (PEPS). Le tableau 1 présente le
stock de matiéres premiéres détenu par KREP Gmibh & méthode FIFO retenue au niveau des
comptes individuels et selon la méthode CMUP regemnuniveau de la consolidation.

Tableau 1. Valeur des stocks de matieres premierée la société KREP Gmbh

En€ 31/12/2014 31/12/2015
Méthode FIF( 50 00( 40 00(
Méthode CMUI 45 00( 60 00(

Annexe 1.2. Informations relatives aux frais de rec  herche et de développement

Les activités de recherche et de développementagéds dans la filiales CAPDEV SAS détenue a 100
% par CAPELE SA. Cette société comptabilise ses fia développement en charges. Ce traitement
comptable n’est ni la méthode préférentielle prémnpar le PCG ni compatible avec la norme IAS
38.

CAPDEYV dispose depuis de nombreuses années d'uindeutontréle de gestion fiable permettant
d’'affecter les colts de développement aux projetkidentifier leur stade d'avancement. Le groupe a
ainsi identifié quatre phases : I'exploration, Bmbnstration, la réalisation et la commercialisatio
Compte tenu de lI'importance stratégique de la R&Dgroupe y affecte des ressources techniques,
financiéres et humaines importantes.

Parmi les projets récents, figurent deux produits :

- le développement du produit CAP1 a débuté couz@ap et a donné lieu a I'activation de frais de
développement pour un montant de 2 200 k€ au 3012/ La commercialisation du CAP1 a débuté
le 1*" mars 2013. La durée de vie pour ce type de predtiéstimée a 5 ans ;

- le développement de CAP2, version connectée lot rmuiseur a débuté en mars 2014. Cette phase
d’exploration a permis de valider le concept mariget la faisabilité technique. Il a ainsi étéidéen
juillet 2014 de passer a la phase de démonstrafproctobre 2014, I'étude marketing a permis de
valider la réalité et I'étendue des marchés citiimsmars 2015, la direction du groupe a validérigis
différentes solutions techniques possibles au & diEmonstrations sur prototype. La phase de
réalisation a débuté en avril 2015 avec les cheigekign, les derniers arbitrages techniquesoidli

de la date de lancement commercial. Les chargesgérg au cours des différentes étapes de ce projet
sont résumées ci-dessous.

Tableau 2. Frais de recherche et de développemerlatif au projet CAP2

En€ Date début /fir Montant des charge
Exploration Févriel/ juillet 201¢ 900 00(
Démonstratior Juillet / octobre 201 45C00C
Novembre / décembre 20. 650 00(
Janvier / mars 20 850 00!
Réalisatior Auvril / décembre 201 130C 000

Annexe 2. Informations relatives aux rémunérations basées sur des actions

Annexe 2.1. Extraits de la norme IFRS 2

1 L'objectif de la présente norme est de spédlfidormation financiére a présenter par une emfugé
entreprend une transaction dont le paiement edefear des actions. En patrticulier, elle imposae u
entité de refléter dans son résultat et dans satisih financiere les effets des transactions d®nt
paiement est fondé sur des actions, y compridiages liées a des transactions attribuant aux nesmb
du personnel des options sur action.



12 Habituellement, les actions, options sur actionautres instruments de capitaux propres sont
attribués aux membres du personnel dans le cadezidegmunération d'ensemble, en plus d'un salaire
en trésorerie et d'autres avantages liés a I'enfplgi Compte tenu de la difficulté de I'évaluatairecte

de la juste valeur des services recus, I'entitiéédaiuer la juste valeur des services regus deegtres

du personnel en se référant a la juste valeurd®aiments de capitaux propres attribués.

15 (...) L'entité doit comptabiliser ces services|'aigmentation des capitaux propres qui en est la
contrepartie, au fur et a mesure qu'ils sont repdind'autre partie pendant la période d'acquisities
droits. Par exemple : (a) siun membre du persaeebit attribuer des options sur action sous itiond

de I'achévement de trois années de service, éaftit présumer que les services a rendre parraonge

du personnel en contrepartie de ces options sionasront recus dans l'avenir, pendant cette gerio
d'acquisition des droits de trois ans.

19 L'attribution d'instruments de capitaux progrest étre subordonnée a la satisfaction de conditio
d'acquisition des droits spécifiées. Par exeméribution d'actions ou d'options sur actionsna u
membre du personnel est habituellement subordoanédait que le membre du personnel reste au
service de l'entité pendant une période déterm{négDés lors, sur une base cumulée, aucun montant
n'est comptabilisé pour des biens ou des serviagsIsi les instruments de capitaux propres afsibu
ne sont pas acquis parce qu'une des conditionguikitcon des droits n'est pas satisfaite, par gtem

si l'autre partie n'achéve pas la période de sespécifiée.

20 (...) I'entité doit comptabiliser, pour les biemsles services recus pendant la période d'acguisit
des droits, un montant fondé sur la meilleure egtion disponible du nombre d'instruments de capitau
propres dont l'acquisition est attendue ; elle ditser cette estimation, lorsque c'est nécessaides
informations ultérieures indiquent que le nombrastfuments de capitaux propres dont l'acquisition
est attendue différe des estimations précédentés date d'acquisition des droits, I'entité doitisér
I'estimation de fagon a la rendre égale au nombrstdiments de capitaux propres finalement acquis.

Annexe 2.2. Plan de rémunération en action misen p  lace par le groupe

Pour inciter et fidéliser ses salariés mais égaherfavoriser la réalisation des objectifs de loagrte

et la création de valeur pour les parties prenaréegroupe a mis en place différents plans de
rémunération en actions au fil des années. Au 40022, 20 000 options d’achat d’actions ont été
attribuées a chacun des 20 principaux dirigeantgrdupe, soit au total 400 000 stocks options. Ces
options pourront étre exercées a partir juillet 2016, sous réserve que les bénéficiaiogsd encore
présents dans le groupe a cette date. A la datteiloion, le cours de l'action était de 51 € pour

prix d’exercice fixé a 54 €. Compte tenu de tolgsshypothéses relatives a la volatilité de I'actiau
taux sans risque et au taux de distribution deisleines, le modéle de Black & Scholes valorise les
options a 5 €. Au 31/12/2012, il a été retenu corhgpothese que 10 % des bénéficiaires quitteraient
I'entreprise avant de pouvoir exercer leur optidbm.31/12/2015, compte tenu des bonnes performances
du groupe, les données transmises par la directdiquent que tous les bénéficiaires devraient étre
présents au 01/07/2016 et donc en mesure d’exergsroptions.

Annexe 3 : Informations relative a la filiale canad ienne CAM Inc.

Le 31/12/2013, le groupe CAPELE a acquis 100% ittestte la société canadienne CAM Inc. Pour un
prix de 36 685 milliers de dollars canadiens, dfnprendre le contrdle direct de la commerciatisati
des produits LAGO et d'étendre ses canaux de loigion pour les autres marques du groupe. CAM
Inc. achéte les produits qu’elle commercialise@ladcanadien (CAD) principalement et régle lasjua
totalité de ses dépenses dans cette méme monriaie.gBe les décisions stratégiques en matiere
d’'investissement, de financement et d’'exploitaoient soumises a I'aval de la société mere, CAM
Inc. bénéficie d’'une autonomie totale pour les siéais opérationnelles.

On vous communique I'évolution du cours de I'eund@nction du dollar canadien, le bilan de la stgcié
CAM Inc. au 31/12/2015 ainsi que d'autres informas relatives aux immobilisations et aux stocks.



Tableau 3. Cours de I'euro (€) en dollar canadienQAD)

1€=xCAD 2013 2014 2015
Cours au 31/12/ 1,4% 1,42 1,52
Cours moyet 1,31 1,3 1,4C
Cours au 1/12/ 1,44 1,41 1,4¢

Depuis l'acquisition de CAM Inc. un seul investisemt a été réalisé dans les immobilisations
corporelles le Tjuillet 2014. Il concerne la modernisation de lat@forme logistique pour un montant
de 3 000 milliers de dollars canadiens (soit 4 1888ur la base d'un cours de 1 euro pour 1,46 CAD a
cette date). La durée de vie a été estimée a 13 .aasmmobilisations incorporelles comprennent le
contrat de distribution exclusif LAGO détenu par MAnc. dont la durée de vie résiduelle au
31/12/2013 était de 10 ans. Les immobilisationpalles figurant au bilan lors de I'acquisitiont on
elles aussi une durée de vie résiduelle estim@aad. Les stocks ayant une rotation d’enviroro86sj,

les stocks figurant au bilan de chaque année pé@ien considérés comme ayant été acquis’le 1
décembre de chaque année.

Les comptes annuels de la société CAM Inc. sorsemités dans les tableaux 4 et 5.
Tableau 4. Bilan CAM Inc. au 31 décembre 2013, 20kt 2015 en milliers de CAD

Actif 2013 2014 2015 Passif 2013 2014 201
Immo. Incorp. 24 94( 19 95: 14 96: | Capital 7 25( 7 25( 7 25(
Immo. Corp. 3 48( 6 03: 5 48¢ | Réserve: 2943 | 28 40( | 28 60(
Stocks 174C 1 25(C 158( | Résulta 45¢€ 142¢
Clients 4 06( 4 10¢ 4 75( | Dettes financiere 5 80( 3 20( 1 20(
Trésorerie 11 74¢ 12 17: 14 99¢ | Fournisseur: 3 48( 4 20( 3 30(
Total 45 965 43 506 41774 Total 45966 43506 744

Tableau 5. Compte de résultat CAM Inc. au 31 décennb 2014 et 2015

En milliers CAD 2014 2015
Chiffre d’affaires 40 00( 52 00(
Achat marchandise 30 50( 31 80(
Variation stocks marchandis 49C -33C
Autres charges externes et persol 5 30¢ 5 35¢
Dotations aux amortissemet 2 94 3 04z
Autres charge 19C 35C
IS 114 35¢€
Résultat net 456 1424

a société WELE

Annexe 4. Information relative a I'acquisition de |

Le 1°"juillet 2015, la société CAPELE a acquis 80 % titess de la société WELE auprés d’'un fonds
d’'investissement pour 1 600 M€. Le groupe allem@fiELE est leader mondial des machines a café a
destination des professionnels et numéro 1 en Aligra pour les ustensiles de cuisine de haut de
gamme. Les états financiers semestriels de late08ELE au {1 juillet 2015 et au 31 décembre 2015,
établis conformément aux normes IFRS, sont présatitdessous. Les évaluations réalisées lors de
l'audit d’acquisition ont fait apparaitre les élértgesuivants :

- les marques commercialisées par WELE non conigéés dans ses comptes ont été valorisées 320
M€ ;

- les brevets déposés par WELE comptabilisés pbi€ ont été valorisés 144 M£. lls ont une durée
de vie résiduelle de 5 ans et sont amortis enili@éa

- le stock de produits finis a été valorisé 213 pd&ir une valeur comptable de 183 M€. Ce stock a été
intégralement vendu au cours du deuxieme semesife 2

- les valeurs comptables des autres actifs etfpassrespondent aux valeurs réelles.
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L'acquisition des titres a donné lieu a des fréequisition pour un montant de 10 M€. Conformément
a la législation comptable et fiscale francaisdiapple aux comptes sociaux francais, ces fraitnt
enregistrés au prix de revient des titres et foljét d'un amortissement dérogatoire sur 5 ans.

Tableau 6. Comptes de résultat semestriels WELE &0 juin 2015 (semestre 1) et au 31

décembre 2015 (semestre 2)

En M€ S2 31/12/2015 S1 30/06/2015
Produits des activités ordinaires 630,0 420,0
Cout des produits vendi -348,( -235,(
Frais de R&L -7,C -6,C
Frais commerciaux et administrat -211,C -130,(
Autres produits (chargenonfinanciers -2,C 3,C
Résultat opérationnel courant 62,0 52,0
Colt de I'endettement financi -2,C -1,C
Résultat avant impdt 60,0 51,0
Impdt sur les résulta -20,C -17.C
Résultat net 40,0 34,0
Tableau 7. Bilan WELE au 30 juin 2015 et au 31 déoabre 2015
En M€ 31/12/2015 30/06/2015

Immobilisations incorporelle 12 14
Immobilisations corporelle 14C 12¢
Actifs financiers non couran 31 34
Actifs non courants 183 177
Stocks 20C 23€
Clients 182 174
Autres créances courant 28 21
Trésorerie et équivalents de trésort 10C 54
Actifs courants 511 485
Total actif 694 662
Capital et prim 121 121
Réserves consolidé 21¢ 18t
Résultat ne 40 34
Capitaux propres 380 340
Capitaux propres consolidés 380 340
Provisions non courantt 111 11z
Dettes financiéres non couran 13 12
Passifs non courants 124 124
Provisions courante 18 15
Fournisseur: 74 84
Autres passifs couran 91 89
Dettes financiéres courant 7 10
Passifs courants 190 198
Total passif 694 662




Annexe 5. Informations relatives aux comptes consol idés de CAPELE

Les états financiers consolidés du groupe CAPELE gasentés ci-dessous pour les années 2015 et
2014. La colonne 2015R correspond aux états fieamepres intégration globale de la société WELE

(2015R) et la colonne 2015 aux états financierstes@n intégration.

Tableau 8. Tableau de flux consolidés du groupe CARE

En M€ 2015R 2015 2014
Résultat net 252,4 205,9 170,0
Amortissements et provisiol 175,¢ 146t 126t
Plus ou moin-values de cessic 1,¢ 1,¢ 2,7
Autres éléments sans incidence sur la tréso -9,8 10,5 - 19t
Résultat minoritaire 43,2 35,2 23,¢
Capacité d’autofinancement 463,2 400,0 303,3
Incidences des décalages de paie -11,€ -23,€ -32/4
Trésorerie provenance de I'exploitation 451,6 378, 270,9
Encaissements sur cession d'ac 5,C 5,C 6,€
Investissements corpore -199,¢ -133,¢ -187,¢
Investissements incorpore -41.t -23,F -13,4
Investissements financie -92,¢ -62,¢ -171,1
Acquisitions nettes de la trésorerie acq! -1537t -18,t 5,¢
Trésorerie affectée aux opérations d'investissement - 1 866,4 -233,4 - 359,6
Variation nette dea dette financiéinon courantt 1741,1 130,1 -50,1
Variation nette de la dette financiére coure 270,: 273,% 173,¢
Augmentation de capiti
Transactions entre actionnail -24,1 -24,1 - 23,2
Transactions sur actions prop -3,€ -3,€ -6,C
Dividendes versés y compris minoritail -85/¢ -85,4 -78,C
Trésorerie affectée a des opérations de financement 1 898,3 290,3 16,5
Incidences des variations de che -8,1 -3,8 -12,7
Variation de la trésorerie nette 475,4 429,4 - 84,
Trésorerie en début d’exerc 395,4 341, 426,:
Trésorerie en fin d’exercic 870,¢ 770,¢ 341,¢

Tableau 9. Bilan consolidé du groupe CAPELE

Actif 2015R 2015 2014
Goodwill 1626,¢ 544.¢ 512,1
Immobilisations incorporelle 934,( 485,( 464,1
Immobilisations corporelle 736,k 596,* 587,
Actifs financiers non couran 86,7 55,7 44.c
Imp6ts différés 50,2 50,2 34,¢
Actifs non courants 34344 17324 16425
Stocks 1020,¢ 820,¢ 822,¢
Clients 1069,( 886,( 768,:
Autres créances courani 208,¢ 180,¢ 223,
Autres placements financie 244t 244t 172.F
Trésorerie et équivalents de trésor: 870,¢ 770,¢ 341,
Actifs courants 3413,8 2902,8 2 328,7
Total actif 6 848,2 4 635,2 3971,2




Passif 2015R 2015 2014
Capital et prime 50,z 50,z 50,z
Réserves consolidé 1737,i 1728,¢ 1579,¢
Actions propre: -71,2 -71,2 -79
Capitaux propres groupe 1716,7 1707,6 1551,1
Intéréts minoritaire: 334, 200,] 173t
Capitaux propres consolidés 20510 1907,7 174,
Imp6ts différés 215,¢ 70,1 65,2
Provisions non courant: 296,¢ 185,¢ 192,¢
Dettes financiéres non couran 2330,( 707 576,¢
Autres passifs non courants (y compris IF déri 45,2 45,2 40,2
Passifs non courants 2 887,8 1008,1 875,4
Provisions courante 79,C 61,0 55,¢€
Fournisseur: 769,z 695,z 637,
Autres passifs courants (y compris imp6t et |F\Es) 430, 339,1 289,:
Dettes financiéres courant 630,~ 623,k 389,1
Passifs courants 1909,4 17194 13713
Total passif 6 848,2 4 635,2 39713

Tableau 10. Compte de résultat consolidé du grougeAPELE

En M€ En % des produits
2015R 2015 2014 2015 R 2014 2014
Produits des activités ordinaires 5 399,7 4769,Y 42531 100,0 100,Q 100,0
Codts des produits vend -3374,f | -29835 | -2661,¢ -62,F -62,€ -62,€
Frais de R&D - 96,1 -89,1 -82;C -1,8 -1,¢8 -1,¢
Frais commerciaux et administrat -1514,6 | -1325,& | -1195;¢ -28,1 -27,¢ -28,1
Autres produits (charges) non financi -20,2 -20,2 -17,¢ -0,4 -04 -04
Résultat avant intérét et impot 394,0 351,0 295,9 7,3 7,4 7,0
Cout de I'endettement financi - 53,k - 27k -312 -1,C -0,€ -0,7
Résultat avant impot 340,5 323,5 264,71 6,8 6,8 6
Imp6bt sur les résulta -88,1 -82/¢ -71,2 -1,€ -1,7 -1,7
Résultat net 252,4 241,1 193.% 4,7 51 4
Intéréts minoritaire - 37t -35,2 - 23,€ -0,7 -0,7 -0,€
Résultat net part du groupe 2150 205,9 169,9 40 43 4,0
Tableau 11. Ratios d’analyse financiére

Ratios d’'analyse financiére 2015 R 2015 2014 2013
Rentabilité financier: ? ? 112 % 145%
Rentabilité économiqu 7,9 % 10,8 % 11,0% 14,3 %
Taux de marge d’exploitatic 7,3 % 7,4 % 7,4 % 7,0 %
Rotation des actif 107,7% 147,39 158,19 175,39
Taux d'intérét théoriqu 1,8 % 2,1% 3,2% 3,7%
Taux d’endettemer 144,39 69,7 % 56,0 ¥ 54,9 %
Taux d’endettement ni 101,9% 29,3 Y 36,2 % 27,1 %
Capacité de rembourseme 5,0¢ 1,77 1,9¢ 1,8¢
Solvabilité 29,9 % 412 % 43,4 % 435%




Ratios d’analyse financiére (suite) 2015R 2015 201 2013
Liquidité générale 178,8 ¥ 168,8 ¥ 169,8 ¥ 190,59
Liquidité réduite 1253 Y% 121,19 109,8 ¥ 122,6 ¥
Liguidité immédiate 45,6 % 44,8 % 249 ¥ 39,6 ¥
Rotation du BFR exploitatio 88,1 76,¢ 80,7 81,¢
Rotation des stock 68,1 62,( 69,¢€ 63,2
Rotation declients 71,2 66,¢ 65,( 64,(
Rotation des fournisseu 51,z 52t 53,¢ 45,4

DOSSIER 2 : GESTION DES RISQUES DE CHANGE ET DE TAU X

Premiere partie : gestion du risque de change

Une part importante des ventes du groupe CAPELECatitée dans des devises autres que 'euro, en
particulier le dollar américain, le yuan chinoes,rbuble russe, le réal brésilien et le yen japor2es
ventes sont réalisées essentiellement par letefilidu groupe dans leur monnaie fonctionnelle, ne
générant pas de risque de change transactionngsi des achats de marchandises en dollar américain
sont effectués aupres de fournisseurs asiatiquesrafiliale du groupe, ASI, pour a pour devise
fonctionnelle le dollar américain.

Les principales sources de risque de change trizmsael du groupe sont donc liées :

- Aux flux de facturation entre les sociétés duwgmlorsqu’elles achétent ou facturent des prodits
services dans une devise différente de leur déetsgtionnelle :
- les importations de marchandises aupres d’ASdeltar américain par les filiales de
commercialisation du groupe dont la devise fonci@le n’est pas cette devise ;
- les exportations des filiales de production l@z&as en zone euro libellées dans la devises
des filiales de commercialisation.
- Aux achats des groupements industriels auprdewtaisseurs externes au groupe par les filiales de
production dans une devise autre que leur devisgitmnelle (exemple : lorsque les filiales fraseasi
achetent des composants en dollar américain).
Cette exposition est gérée de fagon centraliseeCARELE SA qui est la contrepartie unique des
opérations de change sauf contrainte spécifiguem&mtaire spécifique.
Pour les principales devises, les positions deghaansactionnelles ouvertes au bilan sont coesert
partiellement par l'intermédiaire d’instrumentsditiers a terme simples (vente/achat a terme de
devises contre euro).

TRAVAIL A FAIRE
La filiale francaise T SAS, non cotée, a réalisgatehats de composants aupres d’'un fournissewishin
le 15/11/2015 pour 250 000 yuans au cours de Z,0608 yuans. Le cours de cette devise estde 1 € =
7,0590 yuans au 31/12/2015, date de cl6ture et&le 71,0592 yuans au 15/02/2016 date de réglement.
2.1.1. Enregistrez, pour I'opération d’achat ci-des  sus, les écritures nécessaires au 31/12/2015
et au 15/02/2016, conformément au PCG, apres les av  oir justifiées.
2.1.2. En quoi consiste un contrat de change aterm e ? Quels sont ses avantages ?

Au 31/12/2015, le groupe CAPELE a une position talee en $ US et en yuan chinois
2.1.3. Compte tenu de cette situation, le groupe do it-il acheter des $ US a terme. Pourquoi ?

Les filiales francaises ont une position acheté&id® mars 2016 de 10 000 000 $ payables a 3 mois le
1°"juin 2016. Le taux de change au comptant de I'estale 1,056 $. Le taux d’'intérét sur le doll&r &
mois s’éléeve a 0,925 % tandis que le taux d'intévét’euro a 3 mois est de — 0,331 %.
2.1.4 Quelle somme en euros devra débourser le grou  pe au 1° juin 2016 en supposant un
co(t de 0,05 % de la position prévue en dollars al ’'échéance ? La formule du taux de
change a terme est donnée en annexe 6.
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2.1.5. Si le trésorier du groupe CAPELE décide plut 6t de recourir aux options de change
européennes, quelle serait sa stratégie pour cette position nette acheteuse en $ s'il
craint une hausse de cette devise a 3 mois.

En supposant un prix d’exercice de I'option (callput) de 0,943 €/$ et une prime de 2,5 %.

2.1.6. A I'échéance, dans quel cas le trésorier exe rcera-t-il son option ? Quel sera alors le
taux de change effectif ?

2.1.7. Quel est 'avantage de ce produit dérivé par  rapport au contrat a terme ?

2.1.8. Existe-t-il une fourchette de taux de change  effectif ?

Deuxiéme partie : gestion du risque de taux

La politique du groupe CAPELE consiste a se cowaitre les risques de fluctuation des taux d'&t&er
en fonction de I'évolution du marché des taux ef’é@eolution de la dette globale du groupe. Pour
couvrir les intéréts d’emprunts payables entre 8006 et aolt 2020, un swaps taux variable / tixex f
a été mis en place. Ce swap est qualifié de cauweede flux de trésorerie au sens de la norme S 3
Au 1/08/2015, la position nette, avant gestionidgue de taux, de I'endettement a taux variablel@st
83 millions d’euros & 5 ans, le taux variable étatux annule monétaire (TAM) + 0,4 %.

TRAVAIL A FAIRE
2.2.1. Expliquez pourquoi le trésorier adopte un sw  ap a taux fixe de 83 millions d’euros et a
maturité 5 ans ? En quoi cela consiste-t-il ?
En supposant le taux fixe du swap est de 1,6 @ tatix variable fixé au TAM :
2.2.2. Formalisez la différence d’'intérét sur le sw  ap par année.
2.2.3 Indiquez dans quel cas la situation est bénéf ique pour le groupe CAPELE ?

2.2.4. Selon les données de I'annexe 7, calculez le  différentiel d’intérét regus ou payés (a
préciser) par le CAPELE pour chaque année sur le sw  ap.

2 2.5. Le co(t de I'emprunt a-t-il une limite ?

Annexe 6 : Formule du taux de change a terme

T-1t

1+j' 30

Q3: F(,T)=St><ﬁ
1+i 360

F(t,T) = cours a terme a l'instant t a échéance T

i” =taux d’'intérét sur le marché monétaire de lasie® (euro)
i = taux d'intérét sur le marché monétaire de lasketi (dollar)
T — t=temps restant a courir

Annexe 7 : Taux annuels monétaires

Année 1 2 3 4 5
Taux annuel monétaire TAI 1,7 % 16% 1,3% 1,9 % 1,35 %

DOSSIER 3 : CONTROLE DE GESTION

Le groupe CAPELE est soumis a une forte concurrencéa plupart de ses marchés. C’est pourquoi
une attention particuliere est portée par les gestdires aux composantes du colt des produitsed”un
part et au suivi de la performance commercialetdigpart.

Premiére partie : calcul et gestion des colts

Dans son unité de production de Recife au Brésillépartement de production est spécialisé dans la
conception et la fabrication d’aspirateurs. Danscéelre de son programme PC@roduct cost
optimizatior) un suivi strict des codts basés sur les actité® mis en place.
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TRAVAIL A FAIRE

A l'aide des annexes 8 & 9:
3.1.1. Déterminez les colts de revient unitaires de s trois modeéles d’aspirateurs étudiés.

3.1.2. Recherchez l'origine des différences de colt s entre les modéles et proposez des
actions susceptibles de faire diminuer ces co(ts.

3.1.3. Sur la base de quel(s) critere(s) peut-on ap précier la pertinence du calcul de colts a
base d’activités ( Activity Based Costing ) ? Quels sont, plus particulierement, les
apports et les limites de cette méthode pour les un ités de production du groupe
CAPELE ?

3.1.4. Quel(s) lien(s) peut-on établir entre le cal cul des colts a base d’'activités et le concept
de chaine de valeur, développé en stratégie, par Mi  chael Porter ?

3.1.5. Déterminez les prix de vente catalogue propo  sés aux clients.

Deuxiéme patrtie : performance commerciale

Une équipe commerciale a été mise en place pariwa@&andra Dopeixoto la directrice commerciale.
Des primes calculées sur le chiffre d’affairesisgasont versées pour une part collectivemengaife

et pour une autre part individuellement.

Le contr6leur de gestion suggére un suivi de léopmance commerciale de cette équipe basé sur des
analyses en termes d’écarts sur marge.

TRAVAIL A FAIRE

A l'aide de l'annexe 10 :

3.2.1. Indiquez I'intérét de combiner une dimension collective et une dimension individuelle
dans le systeme de primes accordées aux commerciaux

3.2.2. Quels sont les inconvénients du calcul desp  rimes versées aux commerciaux basé sur
le chiffre d’affaires réalisé.

3.2.3. Calculez les écarts sur marge pour les vente s de 2016. Décomposez ces écarts en trois
sous-écarts : écart sur marge unitaire (effet prix)  , sur volume global et sur composition.
Commentez.

Annexe 8 : Informations sur les diverses composante s des co(ts des produits

On étudiera les trois modeles d’aspirateurs A, B gti sont fabriqués dans I'un des départements de
I'unité de production brésilienne.

Les deux premiers modéles sont fabriqués selorpaE®ssus entierement automatisés, alors que le
modéele C est fabriqué selon des processus semmatis@s car ils nécessitent quelques interventions
manuelles du fait de la complexité du modéle.

Les volumes de production de la période étudiéeindigués dans le tableau suivant :
Tableau 1

Taille du lot Volume total
2 50( 10 00(
Modéle A 10 00( 20 00(
5 00( 15 00(
50C 2 00(
Modele E 80C 4 00(
1 00¢ 5 00(
50 50C
Modéle C 10C 50C
20C 1 00(

Ces aspirateurs nécessitent pour leur fabricatms matiéres différentes et cing composants selon
nomenclature suivante :
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Tableau 2

Matiére X Matiére Y Matiére Z
Modéle A 2 unité: 1 unité 0,5 unite
Modéle E 3 unité: 1 unité 2 unité:
ModéleC 1 unité 2 unité: 0,5 unite

Tableau 3
Composant T1| Composant T2| Composant T3 Composan¥T| Composant T5

Modele A 1 1 1 1 1
Modéle E 1 1 1 2 2
Modele ( 2 2 1 1 1

Les cing composants cités ci-dessus sont spéc#igur trois modeles d’aspirateurs. Les composants
sont fabriqués par des sous-traitants. L'unité dedyction fait appel a cinqg sous-traitants pour
'ensemble de sa production. Certains sous-tratdntirnissent des composants nécessaires pour
d’autres produits :

Tableau 4

Soustraitant 1

T1&T2

Soustraitant :

T3, T4 & TE

Soustraitant ¢

Autres composant

Soustraitant ¢
Soustraitant ¢

Autres composan!
Autres composan!

La comptabilité de gestion utilise une analyse ai#spar activités. On a relevé les activités dest
trois modeles d'aspirateurs étudiés consomment rdssources. Certaines de ces activités sont
spécifiques aux produits étudiés (A5, A 6, A7, A8, A10, A12), d’autres concernent 'ensemble des
productions de l'unité brésilienne. Les activitlsyrs inducteurs et les ressources consommées sont
présentés dans le tableau ci-dessous :

Tableau 5
Activités Ressources Inducteurs
Al Suivi des marchés de matiél 14€760€ | Nb de référence
A2 Réceptio-stockage matiére 12C000€ | Nb de référenct
A3 Gestion des so-traitants composan 12C600€ | Nb de sou-traitants
A4 Réceptio-stockage composar 285 000€ | Nb de référenct
A5 Conception aspirateu 57000€ | Nb de modéle
A6 Ordonnancement aspiratel 45800€ | Nb total de lot:
A7 Fabrication automatis 412 300€ | Nb de lots
A8 Contrdle de fabrication automati 12C000€ | Nb de lot:
A9 Fabrication sen-automatisé 75900€ | Nb de lot:
Al0 Controdle de la fabrication se-automatisé: 15040€ | Nb de lot:
All | Gestion des transportetl 11C000€ | Nb de transporteul
Al12 | Préparation des commandes clients aspira 187500€ | Nb équivalents de commanc
Al13 | Gestion des client 204400€ | Nb de clients
Al4 Gestion administrativ 22E700€ | CIP

L’activité « Suivi des marchés de matiéres » cdasésse procurer les matieres (nickel, aluminium,
plastique ...) au prix optimum sur les marchés mandi@t a mettre en place des instruments de
couverture afin de lisser dans la durée les effetgariations parfois brutales des cours des neatier
Cette activité concerne toute la production : agpurs et autres produits, ce qui représente latieras
différentes.
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Pour chaque référence matiére le colt matiérerépeati en fonction du nombre d’unités de matiére
consommées. On supposera gue les matieres X, ¥aitspécifiques aux trois modéles d’aspirateurs
étudiés.

L'activité « gestion des sous-traitants composantencerne les cing sous-traitants de composants
auxquels fait appel l'unité de production brésitienLe colt de chaque sous-traitant sera réparti en
fonction du nombre de composants consommes le owarte

L’activité « Réception-stockage composants » carebss quinze références de composants utilisés par
I'unité de production brésilienne. Pour chaquera¥fée de composant le colt sera réparti en fonction
du nombre de composants consommes.

L'activité « Conception aspirateurs » est spéc#iqux trois modeles d’aspirateurs étudiés ici. fiat e
grace a une codification analytique on peut sépasecharges de conception selon chaque type de
produits (aspirateurs, autocuiseurs ...).

L’activité « Ordonnancement aspirateurs » porte lsuganisation et la mise en place des séries
fabriquées que celles-ci soient entierement auigoeg ou semi-automatisées.

L’activité « Préparation des commandes clientspedd du nombre de commandes clients. Néanmoins
chaque commande concerne plusieurs types d’artiClest pourquoi le codt sera réparti en fonction
du « nombre équivalent de commandes clients ».

Pour calculer ce « nombre équivalent de commanitegs» on détermine le nombre de commandes
dans lesquelles on trouve un modéle ainsi que fanpayenne de ce modéle dans la commande. En
multipliant ce nombre réel par la part moyenne otient le « nombre équivalent de commandes
clients » correspondant & chague modele.

Tableau 6
Commandes aspirateurs Modele A Modele B Modele C
Nb de commande 18C 14C 50
Part dans la comman 0,7 0,6 0,2

L'activité « Gestion des transporteurs » consistéagéalisation des plannings de livraison, laigas
des factures de transport et les négociations rife ltainité brésilienne travaille actuellement ave
guatre transporteurs différents. Un des transparténavaille en exclusivité sur les trois modéles
d’aspirateurs. Pour chaque transporteur le co@ sgparti en fonction du « nombre équivalent de
commandes clients ».

L'activité « Gestion des clients » concerne les digts traitant avec l'unité de production briésihe.

Le colt de chaque client sera réparti en fonctionambre théorique de clients commandant un modéle.
Ce nombre théorique étant obtenu en multipliamiolmbre réel de clients ayant commandé un modele
par la part moyenne du modeéle dans les commaniéesscselon les indications suivantes :

Tableau 7

Commandes aspirateurs Modele A Modele B Modele C
Nb declients 60 38 22
Part 0.2 01 0,1

L’activité « Gestion administrative » concerne ®Uunité de production brésilienne. L'inducteur de
cette activité est le colt indirect partiel (ClBpstitué de 'ensemble des charges indirectesquesss
consommeées par les activités) hors colt de I'aétiiiministrative. Ce co(t indirect partiel s'élé&ve
5460 000 €

Colt direct des trois modeles :

Tableau 8
Commandes aspirateurs Modéle A Modele B Modéle C
Colt unitaire direc 45€ 48€ 49,50€

On conservera quatre décimales pour les diversapasantes des colts unitaires.
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Annexe 9 : Méthode de fixation des prix de vente

Les prix de vente sont calculés sur la base des delrevient standard avec la prise en comptawu t
de marge minimal fixé par la direction financiére ddune marge de négociation accordée aux
commerciaux.

Tableau 9
Modele A Modele B Modele C
Co(t de revient unitaire stande 6C € 100€ 140€
Taux de marge minim 5% 8 % 10 %
Marge de négociation commerci 3% 5% 8 %

Le taux de marge de négociation commerciale s'qppliau prix de vente ce qui permet & chaque

commercial de connaitre la remise maximale quilt@ecorder.

Le taux de marge minimal s’applique au prix de gatiminué de la remise maximale qui pourrait étre

accordée par un commercial.

Les prix de vente catalogue (avant remise éverfustint exprimés en euros avec deux décimales.

Annexe 10 : Relevé des ventes réelles et prévues

Tableau 10
Modéle A Modele B Modéle C Total
Quantités vendue 45 00( 11 00( 2 00( 58 00(
CArée 2 83E000€ 1242000€ 324000€ 4402 000€
Prix de vente unitaire moyen r 63,00€ 113,00€ 162,00€
Colt unitaire ré« 57,00€ 96,00€ 130,00€
Tableau 11
Modéle A Modele B Modéle C Total
Quantités prévue: 44 20( 10 00( 1 80c 56 00(
CA prévt 2832 220€ 111€000€ 292 140€ 4241360€
Prix de vente unitaire moyen pre¢ 64,10€ 111,60€ 162,30€
Co(t unitaire prév 60,00€ 100,00€ 14,00€
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Corrigé indicatif

Préalablement au corrigé propose, nous rappelléesriguestions posées.

DOSSIER | : CONSOLIDATION ET ANALYSE FINANCIERE

1.1.1. Apres avoir rappelé les différentes catégori  es de retraitements qu'impose le réglement
99-02 sur la consolidation des comptes, enregistrez les écritures de consolidation
(bilan et compte de résultat) qui vous paraissentn  écessaires a la comptabilisation des
stocks au 31/12/2015.
Le réglement 99-02 prévoit deux types de retraitemgdes retraitements obligatoires et des
retraitements facultatifs) aux quels on peut ajoditgutres retraitements facultatifs spécifiéslparode
de commerce ou le PCG

Retraitements obligatoires :

* Les droits de mutation, honoraires ou commissatfiiais d’actes sur acquisition des immobilisagion
corporelles et incorporelles peuvent sur optiomsd@s comptes individuels, étre rattachés au co(t
d’acquisition de I'immobilisation ou étre comptabds en charges (art 213-8 du PCG). Dans les campte
consolidés, ils doivent étre obligatoirement rdtéscau codt de I'acquisition.

* Les provisions réglementées et subventions :3@38du reglement 99-02 du CRC précise que « afin
de ne pas fausser I'image donnée par les comptsslades, il convient de procéder a I'éliminatian d
I'incidence des écritures passées pour la seulicapipn des |égislations fiscales du pays ou &gesi
I'entreprise consolidée et notamment : la constatabu la reprise d’amortissements dérogatoires
lorsqu’une entreprise applique un systeme d’ansmtient dégressif prévu par la Iégislation fiscale,
tout en estimant nécessaire de conserver comptabteom mode d’amortissement linéaire, la
constitution ou la reprise de provisions réglemesitéa reprise de subventions d’'investissements en
résultats, linscription en charges de -certainsisfraccessoires engendrés par ['acquisition
d’'immobilisations et la comptabilisation en réstdtde I'impact des changements de méthodes ».

» L'imp6t sur le résultat : le § 310 du réglementddu CRC précise que « tous les passifs d'impots
différés doivent étre pris en compte, sauf excegtiwévues au paragraphe 313 ; en revanche, i&ss act
d’'imp6ts différés ne sont portés a I'actif du bilgure si leur récupération est probable ».

 Les variations de comptes d’entreprises établidsans comptes en monnaies étrangeres (8 320 du
réglement 99-02 du CRC).

Retraitements facultatifs

Le 8§ 300 du réglement 99-02 du CRC stipule queacess méthodes sont considérées comme
préférentielles pour I'établissement des comptesaldés (pour I'article 121-5 du PCG « les méttsode
préférentielles sont celles qui conduisent & unideuee information par I'organisme normalisatedir. »
sont considérées comme méthodes préférentiellds paglement 99-02 :

* Le provisionnement des colts des prestationstoiteset prestations assimilées versées a ladiate
départ a la retraite ou ultérieurement au bénéficpersonnel.

» La comptabilisation des contrats de location fogment par le preneur au bilan sous forme d’une
immobilisation corporelle et d’'un emprunt corresgant.

« L’étalement sur la durée de vie de I'emprunt dassfd’émission et des primes de remboursement des
emprunts.

 L’enregistrement en résultat au cours de la périthquelle ils se rapportent des écarts de csiover
des actifs et passifs monétaires libellés en dsvise

La comptabilisation selon la méthode de I'avancerdes opérations partiellement achevées a la elotur
de 'exercice.

Autres retraitements facultatifs

* L’évaluation des éléments fongibles en considégaetle premier bien sorti est le dernier bienéentr
(art. L. 233-23 al. 1 C. com.).

16



» La constatation comme composants des provisions gépenses d’entretien faisant I'objet de
programmes pluriannuels (art. 214-9 PCG).

» La comptabilisation en charges des frais d’établizent (art 212-9 PCG).
 La comptabilisation a I'actif des frais de dévglement (art. 212-3 PCG).

* La prise en compte des colts d’emprunts dans |lUétian des immobilisations corporelles et
incorporelles et des stocks (art. 213-9 PCG).

Pour les stocks au 31/12/2015, il y a lieu d’erstgr les écritures de consolidation suivantes

Pour le bilan :
31/12/2015
Stocks de matieres premiéres 60 000 — 40 000 20 000
Réserves KREP (45 000 — 50 000) x 66 2/3 % 3333
Dettes d'impdt différé 20 000 x33 1/3 % 6 666
Résultat KREP (15 000 + 10 000) x 66 2/3 % 16 667

Retraitement stock de FIFO a CMUP

Pour le compte de résultat :

31/12/2015
Résultat 16 667
Imp6ts sur les bénéfices (15 000 + 10 000) x33 1/3 % 8 333
Production stockée - Variation de stock de matiéres premiéres 25 000

(60 000 — 45 000) + (50 000 — 40 000)
Retraitement stock

1.1.2. Apres avoir rappelé les conditions d'activat  ion des frais de développement énoncées
dans la norme IAS 38 et reprise par le PCG, enregis trez les écritures de consolidation
(bilan et compte de résultat) qui vous paraissentn  écessaires a la comptabilisation des
frais de développement au 31/12/2015.

La norme IAS 38 (8 57) a précisé ainsi les condg#tid’activation des frais des développement :

« Une immobilisation incorporelle résultant du déppement (ou de la phase de développement d'un
projet interne) doit étre comptabilisée si, et emént si, une entité peut démontrer tout ce qui sui

a) la faisabilité technique nécessaire a I'achéméne I'immobilisation incorporelle en vue de saeni
en service ou de sa vente ;

b) son intention d'achever l'immobilisation incamge et de la mettre en service ou de la vendre ;
C) sa capacité a mettre en service ou a vendnadiiisation incorporelle ;

d) la facon dont limmobilisation incorporelle géa& des avantages économiques futurs probables.
L'entité doit démontrer, entre autres choses,sterce d'un marché pour la production issue de
I'immobilisation incorporelle ou pour limmobilisan incorporelle elle-méme ou, si celle-ci doiteétr
utilisée en interne, son utilité.

e) la disponibilité de ressources techniques, fiitaas et autres, appropriées pour achever le
développement et mettre en service ou vendre l'iniliation incorporelle.

f) sa capacité a évaluer de facon fiable les dégzeaitribuables a l'immobilisation incorporellecaurs
de son développement ».

Ces dispositions ont été reprises par l'article-202 PCG.

Les frais de développement du produit CAP1 ont'falijet d’une activation au 31/12/2013. Il n'y ap

lieu en conséquence de les activer de nouvealerllegst pas de méme des frais de développement du
produit CAP2. Les dépenses d’exploration ne peuyas étre considérées comme des frais de
développement car il ne peut étre démontré erfjlD14 que le projet ait une faisabilité technidhe

sont donc des frais de recherche qui doivent &meptabilisées en charges. Au contraire les frais de
démonstration et de réalisation doivent étre asti@n passera les écritures de consolidation sigisan
au 31/12/2015.
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Pour le bilan :

31/12/2015
Frais de développement 450 000 + 650 000 + 850 000 + 1 300 000 | 3 250 000
Dettes d'imp06t différé 3 250 000 x 33 1/3 % 1083334
Réserves CAPDEV (450 000 + 650 000) x66 2/3 % 733 333
Résultat CAPDEV (850 000 + 1 300 000) x 66 2/3 % 1433333

Retraitement frais de développement CAP2

Pour le compte de résultat :

31/12/2015
Résultat 1433333
Impdts sur les bénéfices (850 000 + 1 300 000) x 33 1/3 % 716 667
Charges diverses 850 000 + 1 300 000 2 150 000

Retraitement frais de développement CAP2

1.2.1. Expliquez le fonctionnement des plans de sto  ck-options et donnez en argumentant
votre réponse, les trois principaux avantages que p euvent apporter aux entreprises les
rémunérations basées sur des actions.

Une stock option est une forme de rémunératiorakbgriallouée par une entreprise. Elle entre dans le
composantes de la rémunération glolaieant que rétribution incitative & moyen termea(ts en
général en France). Il s'agit d'une option d'afhat’'une option de souscription) dont l'actif s¢asent

est I'action de I'entreprise employeur. Ainsi, getéme permet a des dirigeants et a des salaviés d'
entreprise d'acheter ou d’acquérir lors d’'une sipison des actions de celle-ci a une date et i pr
fixé a I'avance. Ceci a notamment I'avantage dénés employés a agir pour faire monter le coers
I'action de leur entreprise. Le fait de pouvoirplapart du temps, acheter a un prix plus bas que |
marché permet la réalisation d'un bénéfice a larrev

Parmi les avantages que peut offrir un plan deksbption pour les dirigeants et les salariés, nous
pouvons citer les points suivants :

- une participation active de tous les salarigsr&lissite y compris financiere de I'entrepriségpntée
ci-dessus) ;

- un risque faible pour les bénéficiaires (qui ii'sgront pas leur option d’achat s’ils ne peuvent
revendre les titres acquis avec profit) ;

- des charges sociales moins importantes pour&prise qu’une rémunération normale ;
- une fiscalité moins lourde pour les bénéficia{@sondition de respecter certaines contraintes).

1.2.2. Enregistrez pour I'exercice 2015, les écritu  res de consolidation (bilan et compte de
résultat) qui vous paraissent nécessaires pour la ¢ omptabilisation du plan de
rémunération en actions mis en place par le groupe en juin 2012.

Le 8 20 de la norme IFRS 2 (que I'on trouve daéadhcé) précise que « l'entité doit comptabiliser,
pour les biens ou les services recus pendant ladesd'acquisition des droits, un montant fondélaur
meilleure estimation disponible du nombre d'instents de capitaux propres dont l'acquisition est
attendue ; elle doit réviser cette estimation,duoesc'est nécessaire, si des informations ulté&seur
indiquent que le nombre d'instruments de capitaopnes dont l'acquisition est attendue differe des
estimations précédentes. A la date d'acquisitisnddeits, I'entité doit réviser I'estimation dedag la
rendre égale au nombre d'instruments de capitaaprgs finalement acquis ». Au départ, lorsque de
I'attribution des options, on prévoyait un avantggal a 5 x 400 000 x 90 % (pour tenir compte de
I'hypothese que 10 % des bénéficiaires quitterdientreprise avant de pouvoir exercer leur option)
soit 1 800 000 €. Au 31/12/ 2015, compte tenu duwgize tous les bénéficiaires devraient étre ptdsen
au 01/07/2016, il y aura lieu de constater unegghaupplémentaire de 5 x 400 000 x 10 % = 200 000
€.

On passera les écritures suivantes (on ne tiermdragmpte d’un impot différé, 'impot sur les steck
options étant di normalement par les bénéficiaires)
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Pour le bilan :

31/12/2015
Réserves groupe 1800 000
Résultat groupe 200 000
Primes liées au capital (bon de souscription) 2 000 000

Retraitement stocks options

Pour le compte de résultat :
31/12/2015

Charges de personnel 200 000
Résultat 200 000
Retraitement stocks options

1.3.1. Rappelez les conditions et modalités des deu  x méthodes de conversion d’'une filiale
étrangere et expliqguez pourquoi I'écart de conversi on est inscrit dans le compte de
résultat dans la méthode du cours historique alors gu'il est inscrit en capitaux propres
avec la méthode du cours de cléture.
Selon les dispositions du reglement 99-02 du CR@swcomptes consolidés, pour déterminer le mode
de conversion des comptes d’'une entreprise cogsoéithblissant ses comptes en monnaie étrangere, il
convient, en déterminant quelle est sa monnaiemntdibnnement de déterminer son degré d’autonomie
par rapport & I'entreprise consolidante.

Cas d'une entité ayant une autonomie économiquéimdanciéere (filiale autonome)

A l'exception du cas des entreprises étrangeragestdans un pays a forte inflation, pour lequel un
traitement particulier est prévu par le § 321 dgiedment 99-02, la conversion des comptes d’'une
entreprise étrangére (filiale autonome) de sa mernsa fonctionnement a la monnaie de I'entreprise
consolidante est faite selon la méthodedurs de cléture

Cas d'une entité n’ayant pas une autonomie éconoudcgt financiére (filiale non autonome)

Lorsque I'exploitation de I'entité consolidée fpdrtie intégrante des activités d’'une autre ensegyui
établit ses comptes dans une autre monnaie (filiaeautonome), c’est en principe la monnaie de cet
derniére qui est la monnaie de fonctionnementetdite.

A I'exception du cas des entreprises étrangéraéestdans un pays a forte inflation, la converdam
comptes d’'une entreprise étrangére de sa monrikela sa monnaie de fonctionnement, lorsque celle-
ci est différente, est faite selon la méthodealurs historique.

Pour ce qui concerne la norme IAS 21, elle estzgzsehe des dispositions du reglement 99-02 tar el
distingue la monnaie fonctionnelle et la monnaiepdé&sentation. La monnaie fonctionnelle est « la
monnaie de I'environnement économique principakdaguel opere I'entité ». Dans le cas d'une #lial
non autonome, la monnaie utilisée n’'est pas la miende I'endroit ou se situe la filiale (qui est
considérée comme une monnaie étrangere), maisnaade I'entité qui la contrble. Dans ce cas, les
conversions se font au fur et a mesure des opasati donc au cours historique). Dans le cadneed’u
filiale autonome, les comptes sont établis d’abdads la monnaie de la filiale, qui est la monnaie
fonctionnelle puis convertis globalement dans lanaie de présentation selon la méthode du cours de
cléture.

e Dans la méthode du cours historique, la conversaffectue de la maniére suivante :

- les éléments non monétaires, y compris les capjieapres, sont convertis au cours historique,-c'est
a-dire au cours de change a la date de I'entréél@@ents dans I'actif et le passif consolidés ;

- les éléments monétaires sont convertis au couchalgge a la date de cléture de I'exercice ;

- les produits et les charges sont, en principe, &tisvau cours de change en vigueur a la datesou il
sont constatés ; en pratique, ils sont convertigr &ours moyen de période (mensuel, trimestriel,

semestriel, voire annuel). Toutefois les amortisg@s) ou dépréciations sur des éléments d'actif
convertis au cours historique sont elles-mémeserieg au méme cours historique.

Les écarts de conversion résultant de I'applicatiercette méthode, tant sur les éléments monétaires
qui figurent au bilan que sur les éléments du cendet résultat, sont inscrits au compte de résultat
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consolidé en « Charges et produits financiers sg(ies’explique par le fait qu'a chaque opération o
peut dégager une différence de change positiveégative).

e Dans la méthode du cours de clbture, la convedgasncomptes des entreprises étrangeres s'effectue
de la maniére suivante :

- tous les éléments d'actif et de passif, monétaineson monétaires, sont convertis au cours de ehang
en vigueur a la date de cl6ture de I'exercice ;

- les produits et les charges (y compris les dotatiarx amortissements et provisions) sont convautis
cours moyen de la période.

Les écarts de conversion constatés, tant suréeseéits du bilan d’ouverture que sur le résultait so
portés, pour la part revenant a I'entreprise canferae, dans ses capitaux propres au poste « Efearts
conversion » et pour la part des tiers au posteédts minoritaires ».
1.3.2. En considérant que la conversion des actifs donne une valeur de 27 482,9 k€, présentez

les montants convertis des capitaux propres et pass ifs au 31/12/2015 de la société CAM

en utilisant la méthode appropriée.
La société CAM quoique filiale & 100 % du groupeREA E est une entité autonome, car selon I'énoncé,
elle bénéficie d’'une autonomie totale pour sesdild@as opérationnelles. Elle utilisera pour la cosiam
de ses comptes la méthode du taux de cléture.

On aura I'évaluation suivante des postes de cappieapres et de passif :

- Capital :7 250/ 1,45 = 5000, 0

- Réserves : 29435/1,45-1035/1,31 + 2085 £ 19 658,1

- Résultat: 1424 /1,40 = 1017,1
- Ecart de conversion (par différence) -11529
- Dettes financiéres 1 200/ 1,52 = 789, 5
- Fournisseurs 3 300/ 1,52 = 2171,10
Total : 41 774/ 1,52 = 27 482,9

1.3.3. Indiquez les montants a inscrire en dotation s aux amortissements et en variation de
stocks de marchandises si le groupe avait dd appliq uer I'autre méthode de conversion
des comptes.
e Pour ce qui concerne les dotations aux amortissentie I'année, il y a deux solutions possibles,
selon que I'on examine I'évolution des comptes oe kpn suive I'énoncé au plus pres.

a) Examen de I'évolution des comptes

SiI'on examine la variation du poste immobilisaidncorporelles, on note un amortissement pou# 201
de 24 940 — 19 952 = 4 988 kCAD et en 2015 de P9-9%4 964 = 4 988 KCAD : il s’agit donc d’'un
amortissement sur la valeur initiale. Si I'on exaenla variation du poste immobilisations corporelle
on devrait avoir en 2014 sur le nouveau matériglisc3 000 kCAD un amortissement de 3 000 x 1/15
x 6/12 = 100 KCAD et en 2015 un amortissement 88Bx 1/15 = 200 CAD. Si I'on ne tenait pas
compte de cette acquisition, le poste « Immobitisat corporelles » serait au 31 décembre 2014 de
6 032 — 3000 + 100 = 3132 kCAD et au 31 décer@bib de 5484 — 3000 + 100 + 200 = 2 784
kCAD. L'amortissement calculé sur la valeur ingiaderait donc de 3 480 —3 132 = 348 KCAD pour
2014 et 3132 — 2 784 = 348 kCAD. Dans ce cas,waitaen valeur historique une dotation aux
amortissements pour 2015 de 4 988/ 1,45 + 34&/4200/ 1,46 = 3 817 k€

b) Suivi de I'énonceé
Pour I'année 2015, on aurait un amortissement d#P4 10 = 2 494 kCAD pour les immobilisations
in corporelles et un amortissement de 3 480 / B1& kCAD pour les immobilisations corporelles

anciennes et 3 000 / 15 = 200 kCAD pour la modetiuis de la plateforme. En valeur historique, la
dotation aux amortissements serait donc de 2 4%b/+ 348/ 1,45 + 200/ 1,46 = 2 097 k€

Il est & noter que si I'énoncé avait indiqué quddege de vie résiduelle du contrat de distribuétait
de 5 ans on aurait pour les immobilisations incoefpes une dotation annuelle de 24 940 / 5 = 4 988
kCAD, c’est-a-dire le chiffre trouvé en examinggt/blution des comptes.
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e Pour la variation de stock de marchandises, ohqumstater que la valeur du stock de marchandises
(a partir du cours au 1/12) serait Réjanvier de 1 250/ 1,41 = 886,5 k€ et le 31 dégende 1 580 /
1,46 =1 082,2 k€ ce qui donne une variation dekstde marchandises de 195,7 k€ (au crédit).

1.4.1. En basant votre analyse sur les principes co  mptables, justifiez la comptabilisation des

impots différés.

Le bilan d’'une entreprise doit donner une imageélédde son patrimoine, de ses résultats et de sa
situation financiére. Pour certaines opérationgeilt y avoir un effet fiscal différé. Un imp6t pétre
da dans l'avenir (dette d'impdt différé). Une opéma peut aussi conduire a une économie d'impot
future (créance d’imp6t différé). Le cadre conceptle I'!ASB définit ainsi la notion d’actif et geassif.
Un actif est une ressource contrélée par I'entitéfait d’événements passés et dont des avantages
économiques futurs sont attendus par I'entité. Bssi est une obligation actuelle de I'entité rizsdl
d’événements passés et dont I'extinction devrairaduire pour I'entité par une sortie de ressairce
représentatives d’avantages économiques. Une eéémpot différé conduit donc a un avantage futur
attendu par I'entité alors qu'une dette d'imp6t doina a une sortie de ressources. C'est pourquoi la
norme IAS 12 impose la comptabilisation des impufitferés actifs et passifs. C'est pourquoi aussi le
reglement 99-02 § 310 impose que tous les passifip@ts difféerés doivent étre pris en compte, sauf
guelgues exceptions prévues au 8 313 ; en revalashactifs d’'impots différés ne sont portés atifac
du bilan que si leur récupération est probable.

1.4.2. Déterminez les écarts d’évaluation et I'écar  t d’acquisition résultant de I'acquisition de
la société WELE.

Conformément a 'annexe 4 de I'’énoncé, on peutrdéter les écarts d’évaluation suivants (en miion
d’euros) :

Marques : 320
Brevets : 144 — 14 = 130
Stocks : 213 - 183 = 30
Total 480
Impots différés sur ces écarts : 480 x331/3% = _60 1
Total net 320

Au moment de la prise de contrdle f&jtillet 2015, le montant des capitaux propres del\& est de
340 millions d’euros. Si I'on tient compte de I'écd’évaluation, on a un montant de capitaux prepre
de 340 + 320 = 660 ME.
L'écart d'acquisition (goodwill partiel) est done d 600+ 10 — 660 x80 % = 1 082 M€ (c’est d’ailieur
le chiffre que I'on trouve dans le bilan consolaiétableau 9 : 1 626,9 — 544,9 =1 082.
1.4.3. Enregistrez les écritures de bilan qui vous paraissent nécessaires a la consolidation
de la société WELE au 31/12/2015.

On passera les écritures suivantes (consolidatientd) :

31/12/2015
Marques 320
Brevets 130
Stocks 30
Impots différés 160
Réserves consolidées 320 x 80 % 256
Intéréts minoritaires 320 x 20 % 64
Ecarts d’évaluation
Impots différés 13 x 33 1/3 % 4.4
Résultat consolidé 13 x 66 2/3 % x 80 % 6,9
Intéréts minoritaires 13 x 66 2/3 % x 20 % 1,7
Brevets 130 x 20 % x 6/12 13
Amortissements écarts d’évaluation
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31/12/2015

Imp6ts différés 30 x 33 1/3 % 10
Résultat consolidé 30 x 66 2/3 %x 80 % 16
Intéréts minoritaires 30 x 66 2/3 %x 20 % 4
Stock 30

Annulation profit sur stock (constaté lors de vente)

Goodwill 1082

Titres de participation 1082
Imputation du goodwill sur prix des titres ramené a 1 610 — 1 082 =
528 soit I'actif net réévalué 660 x80 %

Amortissements dérogatoires 10 x 1/5 x 6/12 1
Imp6ts différés 1x 33 1/3 % 0,3
Résultat consolidé 1 x 33 1/3 % 0,7

Annulation amortissements dérogatoires sur prix d'acquisition des
titres comptabilisés en comptes sociaux

1.5.1. Déterminez dans quelle rubrique du tableaud e flux de trésorerie doit figurer ~ I'acquisition
de la société WELE et pour quel montant elle doit apparaitre.

L'acquisition de la société WELE interviendra damgsableau de flux de trésorerie dans la rubrique
« Acquisitions nettes de trésorerie acquise ». dghgait apparaitre pour 1 600 + 10 —100 (trésereti
équivalents de trésorerie) soit 1 510 M£.

1.5.2. Que signifie les termes « autres éléments sa ns incidence sur la trésorerie » et
« incidence des décalages de paiement ». Donnez pou r chaque poste un exemple.

Les autres éléments sans incidence sur la trésaent des éléments du compte de résultat qui ne se
traduisent pas par une rentrée ou une sortie derége. On peut citer par exemple, la quote-past d
subventions d’investissement virée au compte détaés

L'incidence des décalages de paiements concernealigions de besoins de fonds de roulement
(stocks, créances, dettes) liées a I'exploitation.

1.5.3. Calculez la rentabilité financiére pour 2015  en vous basant sur la formule de I'effet de
levier et commentez en 20 lignes maximum les conséq  uences de cette acquisition sur
la situation financiére et les performances du grou pe CAPELE.

On appelle taux de rentabilité financiere le rappatre le résultat de I'exercice et les capitatoppes
alors que le taux de rentabilité économique edtatgeapport entre le résultat de I'exercice majegé
charges d'intérét sur les capitaux propres majoedsdettes financiéres.

L'effet de levier désigne I'utilisation de I'endethent pour augmenter la capacité d’investissement
d’une entreprise et 'impact de cette utilisation la rentabilité des capitaux propres investiefet de
levier est la différence entre le taux de rentbflnanciere et le taux de rentabilité économiguoporté

au résultat économique. Il integre deux élémelatslifférence entre rentabilité financiére et réilig
économique et le ratio d’endettement c’est a dirmpport entre les dettes financiéres et lesaapit
propres.

Soit

rf= Taux de rentabilité financiere

re= Taux de rentabilité économique

i = taux d’'intérét des dettes financiéres (empnunés d'impot
R = résultat net de I'exercice

D = Dettes financieres

CP = Capitaux propres

EL = effet de levier

On peut écrire que EL = (rf - re)/ re

Ona:R=rxCPet R=rex (CP +D)-Dxi
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On peut écrire alors :

rf x CP =rex (CP + D) - Dxi

rfx CP =rex CP + (re-i)x D

ou en divisant les deux termes par CP on a finaiéme

rf =re + (re - i)x D/CP ou rf - re = (re - ix D/CP

L'effet de levier (rf - re) / re est doril. = (re - i) x D/ICP / re

Si I'on prend les données fournies dans I'énone@sd’annexe 11 et que I'on considere que le taux
d’endettement net soit le rapport entre les dadtdes capitaux propres et que I'on s’en sert de ce
éléments pour calculer I'effet de levier par celeniere formule : on a:

- pour 2015 (en ne tenant pas compte de la peisotrole de WELE), on peut ainsi trouver I'effiet
levier = (0,108 — 0,021) x 0,293 / 0, 108 = 0,23602 peut alors écrire que 0,23602 = (Taux de
rentabilité financiere — 0,108) / 0, 108 ce qui m®maux de rentabilité financiére = 0,23602 x 0,108
0,108 = 0,1334 soit 13,34 %

Pour 2015 (en tenant compte de la prise de cordWELE), on peut ainsi trouver I'effet de levier
(0,079 — 0,018) x 1,1019 / 0,079 = 0,85083. On s écrire que 0,85083 = (Taux de rentabilité
financiere — 0,079) / 0, 079 ce qui donne tauxedgabilité financiére = 0,85 083 x 0,079+ 0, 079 =
0,1462 soit 14,62 %

On aurait pu aussi déterminer plus simplementdag te rentabilité financiere (mais ce n’est pas ce
gue demande l'auteur du sujet) a partir des dondédslan et du compte de résultat des tableaux 9 e
10. On aurait alors, pour 2015 le taux de renta&dfiihanciére est de 241,1/ 1907,7 = 12,6 % si hie
tient pas compte de l'intégration de WELE et 252361 = 12,3 % si I'on tient compte de l'intégratio
de WELE. Les résultats trouvés sont différents !!!

SiI'on examine I'ensemble des ratios du groupaftaire au cours des trois années 2013, 2014 &,201
avant l'intégration de WELE, on constate des réssiltrés satisfaisants (que ce soit au niveau de la
rentabilité financiere a 12, 6 % en 2015, de laaigitité économique et du taux de marge d'explimitgt
L’endettement n’est pas conséquent et la capagitérdboursement trés bonne (moins de deux années).
On peut considérer que I'entreprise a un excefimeiau de solvabilité et une liquidité (généradeluite

et immédiate) tres satisfaisante. Les ratios deioot ne sont pas critiquables.

Sil'on tient de I'intégration de WELE, la rentat#l financiere du groupe reste a un bon niveaB(%2,
des capitaux propres au lieu de 12,6 %) mais déoreum ratios se dégradent notamment la rentabilité
économique du groupe, la rotation des actifs,Ug thendettement et la capacité de remboursement.

DOSSIER 2 : GESTION DES RISQUES DE CHANGE ET DE TAU X
2.1.1. Enregistrez, pour I'opération d'achat ci-des  sus, les écritures nécessaires au 31/12/2015
et au 15/02/2016, conformément au PCG, apres les av  oir justifiées.

L’achat au fournisseur chinois a été comptabilisé te la transaction au cours de change a cdate da
(le 15 novembre 2015) soit 250 000 / 7,0608 = 35 ZDE.

Au 31 décembre N le cours du yuan pour 1 € étaiit@&90, la dette sera évaluée a 250 000 / 7,0590 =
35 415,78 €.

En fait il sera réglé 250 000/ 7,0592 = 35 41478

On passera les écritures suivantes :
31/12/2015

476 Différence de conversion actif 9,03
401 Fournisseurs 9,03
Ecart de change au 31 décembre 2015 35 415,78 — 35 406,75
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31/12/2015

6865 Dotations aux provisions financieres 9,03
1515 Provisions pour pertes de change 9,03
Ecart de change au 31 décembre 2015
15 02/2015
401 Fournisseurs 35 406,75
666 Pertes de change 35 414,78 — 35 406,75 8,03
401 Fournisseurs 35 414,78

Paiement fournisseur chinois

401 Fournisseurs 9,03
476 Différence de conversion actif 9,03
Reprise écart de change au 31 décembre 2015

1515 Provisions pour pertes de change 9,03
7865 Reprises sur provisions financiéres 9,03
Ecart de change au 31 décembre 2015

2.1.2. En quoi consiste un contrat de change aterm e ? Quels sont ses avantages ?

Un contrat de change a terme est un accord po@ngeh une monnaie contre une autre a une date
future a un prix fixé aujourd’hui. Il a pour avagéade permettre a un acheteur de payer un prik qu'i
connait (le taux de change a terme, qui peut éffiereht du taux au comptant).

2.1.3. Compte tenu de cette situation, le groupe do it-il acheter des $ US a terme. Pourquoi ?

Puisqu'’il est en position acheteuse, le groupeadagheter des US $ a terme. Cela lui permettrateiév
des écarts de change depuis le paiement.
2.1.4 Quelle somme en euros devra débourser le grou  pe au 1° juin 2016 en supposant un

co(t de 0,05 % de la position prévue en dollars al ’'échéance ? La formule du taux de
change a terme est donnée en annexe 6.

En appliquant la formule de l'annexe 6 le courerne au T juin 2016 sera de 1,056 (cours au
comptant) x (1- 0,331 %J*%° / (1 + 0,925 %)***° = 1,056 x 0,99917147 / 1,002304522 = 1,0527.
Il lui faudra donc débourser : 10 000 000 / 1,0529 499 382,54 € auxquels il faudra ajouter la
commission de 0,05 % ce qui donnera 9 499 38254005 =9 504 132,23 €.

2.1.5. Si le trésorier du groupe CAPELE décide plut 6t de recourir aux options de change

européennes, quelle serait sa stratégie pour cette position nette acheteuse en $ s'il
craint une hausse de cette devise a 3 mois.

Les options européennes ne peuvent étre exercesgrgudate précise : leur échéance.

S'il craint une hausse de prix a 3 mois, il prengina option d’achat de change (call) dans laguelle
trésorier, en payant une prime au vendeur, acdeidrbit, mais non I'obligation d’acheter une qgtiign
donnée de devises (ici le dollar) a un cours fiyédapart (prix d’exercice) et pour une échéance
déterminée. Il pourra ainsi, en exercant son optiotenir du vendeur la livraison de devises au prix
convenu.

2.1.6. A I'échéance, dans quel cas le trésorier exe rcera-t-il son option ? Quel sera alors le

taux de change effectif ?

Avec l'option d'achat de change, si le cours ddeldse (le dollar) a fortement augmenté, mais reste
sous le prix d'exercice, le trésorier aura int@rékercer cette option. A contrario, si, le colgdtte
devise a diminué, il aura intérét a I'abandonner.

S'il exerce son option, dans ce cas le taux degshaffectif (dollar contre euro) sera de 0,943 alidu
faudra ajouter la prime soit 0,943 + 0,943 x0,025 €43 + 0,02358 = 0,96658
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2.1.7. Quel est 'avantage de ce produit dérivé par  rapport au contrat a terme ?
Il permet, si le cours au comptant est plus favierghe le prix de I'option d’acheter de ne pas eser
I'option et d’acquérir des devises aux comptantdEpense ne sera que du montant de la devises au
comptant majoré de la prime liée a I'acquisitiori’dption.

2.1.8. Existe-t-il une fourchette de taux de change  effectif ?
Le taux maximum de taux de change effectif serafddude I'existence de I'option) de 0,96658 (voir
ci-dessus). Si le cours est inférieur & 0,943 2358 = 0,91942 le trésorier a toujours intérét pae
exercer I'option.

2.2.1. Expliquez pourquoi le trésorier adopte un sw  ap a taux fixe de 83 millions d’euros et a

maturité 5 ans ? En quoi cela consiste-t-il ?

Un swap taux variable / taux fixe consiste a échaagec un organisme financier le paiement d’'ur tau
variable sur un emprunt par un taux fixe. Il perénéentreprise de figer le colt de son emprungligu
gue soit I'évolution ultérieure des taux d’intéréss I'évolution des taux d'intérét est conformees
anticipations, cela lui permet de bénéficier d'wéelle protection. En revanche, si elle s’est tréenp
dans ses anticipations, elle se prive du gain lieeaéventuelle baisse des taux.

2.2.2. Formalisez la différence d'intérét sur le sw  ap par année.
La différence d’intérét est égale au taux fixe diud du taux variable (égal au taux TAM + 0,4 %)

Ainsi on a les différences suivantes :

Années 1 2 3 4 5
Taux variabl 2,1 % 2% 1,7 % 2,3 % 1,75 %
Taux fixe 1,6 % 1,6 % 1,6 % 1,6 % 1,6 %
Ecart 0,5 % 0,4 % 0,1 % 0,7 % 0,15%

2.2.3 Indiquez dans quel cas la situation est bénéf ique pour le groupe CAPELE ?

Dans le cas proposé, quelle que soit 'annéetdatgn est bénéfique pour le groupe CAPELE ; mdle
le serait pas si le taux variable était infériedr,@0 % ce qui impliquerait un taux TAM inférieud &
-0,4=1,2%.
2.2.4. Selon les données de 'annexe 7, calculez le  différentiel d'intérét recus ou payés (a
préciser) par le CAPELE pour chaque année surle sw  ap.

On aurait un différentiel de taux payés égal a :

Année 1 : 83 000 000 x 0,50 % = 415 000
Année 2 : 83 000 000 x 0,40 % = 332 000
Année 3 : 83 000 000 x 0,10 % = 83 000
Année 4 : 83 000 000 x 0,70 % = 581 000
Année 5 : 83 000 000 x 0,15 % = 124 500
Total 1 535 500

2 2.5. Le colt de I'emprunt a-t-il une limite ?

La limite du colt de I'emprunt est celle correspamichu versement d’intérét a taux fixe soit 83 000
x1,6% x5=6644 000 €.

DOSSIER 3 : CONTROLE DE GESTION

3.1.1. Déterminez les colts de revient unitaires de s trois modeéles d’aspirateurs étudiés.

Dans un premier temps, il nous faut déterminectgds unitaires de chaque inducteur. On recherchera
d’abord a quantifier chacun des inducteurs :

- Nombre de références : il y a 8 références ddé®raea différentes ? 3 pour les matiéres et 5 frsur
composants.

- Nombre de sous-traitants : il y a 5 sous-tragant
- Nombre de modeles : 3 modeles.
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- Nombre total de lots : pour le modele A : il $@000/ 2 500 + 20 000 /10 000 + 15000 /5 =t8 lo
pour le modéle Bilya4 +5 + 5 =14 lots et peumodéle C 10 + 5 + 5 = 20 lots soit au totalats.

- Nombre de lots A7 et A8 : il s’agit des lots diegdéles A et B entiérement automatisés soit 9 = 14
23 lots.

- Nombre de lots A9 et A 10 : il s’agit des lotsdrodéles C non automatisés soit 20 lots.
- Nombre de transporteurs : il y a 4 transporteurs.

- Nombre équivalents de commandes : pour calcal@ombre équivalent de commandes clients, on
détermine le nombre de commandes dans lesquell@swre un modele ainsi que la part moyenne de
ce modéle dans la commande. En multipliant ce nemé®l par la part moyenne on obtient le nombre
équivalent de commandes clients correspondant@uehmodele soit (a partir du tableau 6) 180 x 0,7
+140 x 0,6 + 50 x 0, 2 = 220.

- Nombre de clients : le colt de chaque clientréséarti en fonction du nombre théorique de clients
commandant un modele. Ce nombre théorique estwletemultipliant le nombre réel de clients ayant
commandés un modele par la part moyenne du modeie lds commandes clients soit (& partir du

tableau 7) : 60 x 0,2 + 38 x 0,1 + 22 x 0,1 = 18.
- Cout indirect partiel : il est de 5460 000 €r{dé dans I'énoncé).
On établira ensuite le tableau suivant pour dégiages(t unitaire de chaque inducteur :

Activités Ressources Inducteurs Quantité Colt
unitaire
Al Suivi des marchés de matiél 14€760€ | Nb de référence 8 18 93(
A2 Réceptiorstockage matiére 12C000€ | Nb de référenct 3 4000C
A3 Gestion des sous-traitants 120 600 € | Nb de sous-traitants 5 24 12
composant
A4 Réceptiorstockage composar| 28E000€ | Nb de référenct 5 57 00(
A5 Conception aspirateu 57000€ | Nb de modéle 43 1 325,5¢
A6 Ordonnancement aspirate! 45800€ | Nb total de lot: 43 1065,1:
A7 Fabrication automatis 412 300€ | Nb de lots 23 17 926,0¢
A8 Contrdle de fabrication 120 000 € | Nb de lots 23 5217,3
automatisé
A9 Fabricatiorsem-automatisé 75900€ | Nb de lot 2C 379¢
A10 | Contréle de la fabrication semj- 15040 € | Nb de lots 20 752
automatisét
All | Gestion des transportet 11C000€ | Nb de transporteul 4 27 50C
Al12 | Préparation des commandes | 187 500 € | Nb équivalents de 220 852,27
clients aspirateur commande:
Al13 | Gestion des client 204400€ | Nb de clients 18 11 355,5¢
Al4 | Gestion administrativ 22E700€ | CIP 5460 00( 0,04133:
On déterminera ensuite les colts imputables a ohadesi produits :
Eléments de codts Modéle A Modele B Modéle C
Production 45 00( 11 00( 2 00(
2025 00 528 00( 99 00(
Al Suivi des marchés de matieiX 13 63( 4 99 303
Suivi des marchés de matiére 14 197 3471 126z
Suivi des marchés de matiére 9361 915¢ 416
Suivi des marchés de matiéres 14 197 3471 1262
Suivi des marchés de matiéres 14 197 3 471 1 26:
Suivi des marchés de matiéres 14 68" 3 59( 653
Suivi des marchés de matiéres 12 34¢ 6 03¢ 54¢
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Suivi des marchés de matiéres 12 34¢ 6 03¢ 54¢
A2 Réceptiorstockage matiérex 28 80( 1056( 64C
Réceptior-stockage matiéres 30 00( 7 33: 2 66
Réceptiorstockage matiéres 19 78( 19 34: 879
A3 Gestion w sous«traitant composantl 18 09( 4 42 1 60¢
Gestion disoustraitant composants 16 61! 6 76¢ 73€
A4 Réceptiorstockage composants 42 75( 10 45( 3 80(
Réceptiorstockage composants 42 75( 10 45( 3 80(
Réceptiorstockage composants 44 22¢ 10 81( 1 96¢
Réceptiorstockage composants 3717 18174 1652
Réceptiorstockage composants 37 17 18 17 1652
A5 Conception aspirateu 11 93( 18 55¢ 26 51:
A6 Ordonnancement aspiratel 9 58¢ 14 91: 20 30:
A7 Fabrication automatis 161 33! 250 96!
A8 Contréle de fabrication automati 46 95€ 73044
A9 Fabrication sen-automatisé 75 90(
A10 | Contréle de la fabrication semi- 15 040
automatisé:
All | Gestion des transportet 63 00( 42 00( 5 00(
Al2 | Préparation des commandes clients| 107 386 71591 8 523
aspirateur:
Al13 | Gestion des client 136 26° 43 15: 24982
Soustotal AL4 A1 958 77t 670 92! 201915
Al4 | Gestion administrativ 39 63: 27 73¢ 8 347
Total 3023 40¢ 1226 66. 309 26.
Cout unitaire 67,186¢ 111,514 154,631I

Eléments de calcul des différents co(ts :
- Co(ts directs : A =45 x 45000 =2 025 000 ; 83=x 11 000 =528 000 ; C = 49,5 x 2 000 = 99 000

- Suivi des marchés matieres premieres : la réjoarts’effectue en fonction du nombre d’'unités de
matieres consommées. On a la répatrtition suivante :

Matiere X : Consommation pour A : 2 x 45 000 = @0 (pour B : 3 x 11 000 = 33 000 pour C: 1 x
2 000 =2 000 Total = 125 000

Matiere Y : pour A :45 000 pour B : 11 000 pour £000 Total : 60 000

Matiere Z : pour A : 22 500 pour B : 22 000 pour £000 Total : 45 500

Composant T1 : pour A 45 000 pour B 11 000 pour(D@ Total : 60 000

Composant T2 : pour A 45 000 pour B 11 000 pour@D@ Total : 60 000

Composant T3 : pour A 45 000 pour B 11 000 pour@@ Total : 58 000

Composant T4 : pour A 45 000 pour B 22 000 pour@D@ Total : 69 000

Composant T5 : pour A 45 000 pour B 22 000 pour@D@ Total : 69 000

Pour chacun des matiéres ou des composants otingpatre les produits la somme de 18 930 €.

- Réception et le stockage des matiéres, on effextia méme répartition d’'une somme de 40 000 €
mais uniquement sur les matiéres.

- Gestion des sous-traitants : le codt unitair€idducteur par sous-traitant est de 24120 € maigss

le sous-traitant 1 et 2 sont concernés par la ptamuanalysée. Nous avons considéré gu'il neifalla
pas tenir compte des sous-traitants 3, 4 et 5 etlgs dépenses de gestion correspondantes ne
concernaient pas les articles A, B et C. La réamtientre les produits se fera en fonction des
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consommations soit 60 000 + 60 000 (T1 + T2) =Q@0 pour le sous-traitant 1 et 58 000 + 69 000 +
69 000 (T3 + T4 + T5) = 196 000 pour le sous-trdita

- Réception stockage composants : on effectueraépaatition par composant de 57 000 pour chaque
composant selon la consommation déterminée ci-dessu

- Conception aspirateurs et ordonnancement aspisatd y 9 lots pour A, 14 pour B et 20 pour Gtso
au total 43 lots.

- Fabrication automatisée et contréle de fabeatiuvtomatisée : il y a 9 lots pour A et 14 polsoi
23 lots.

- Fabrication semi-automatisée et contréle de ¢akion non automatisée : ne concerne que le modele
C.

- Gestion des transporteurs : pour chaque tratepdhéoriquement il faudrait répartir en fonctaun
nombre de nombre équivalent de commandes clieedsii-ci est 180 x 0,7 = 126 pour A, 140 x 0,6 =
84 pour B et 50 x 0, 2 = 10 pour C soit au totdd.22n suppose que la répartition est la méme par
transporteur ce qui permet de regrouper les réjpadi soit 110 000 / 220 = 500 € par équivalent
commande.
- Préparation des commandes aspirateurs : ellga@our les modeéles A, B et C de la méme maniére
gue ci-dessus.
- Gestion des clients : on a une répartition edfrec 0,2 = 12 pour A, 38 x 0,1 = 3,8 pour B et 22,k
= 2,2 pour C soit au total 18.
- Gestion administrative, on répartira en foncti@s sous-totaux A1 a A 13 au codt unitaire de 3413
soit sur 958 776 pour le modele A, 670 929 poundelele B et 201 915 pour le modéle C soit sur un
total de 1831 620 (il est a noter que des fraimiaidtratifs seront imputés a d'autres productions
puisque le total des frais indirects donné pardide est de 5 460 000 €).

3.1.2. Recherchez l'origine des différences de colt s entre les modéles et proposez des

actions susceptibles de faire diminuer ces co(ts.

Les codts calculés dans la question précédenteepesianalyser (par unité) en cout direct et ert coQ
indirect

On a les résultats suivants :

Eléments de colts Modele A Modele B Modéle C
Production 45 00( 11 00( 2 00(
Colt direct unitaire 45 48 49,5(
Codt indirect unitaire 22,186 63,514 105,631
Codt global unitaire 67,186¢ 111,514 154,631

Si les colts de production directs des trois mexi&bnt assez semblables, on voit que le colt de
production indirect du modéle C produit en faibleugtité et de maniére non automatisée est un faultip
des codts de production des modeles A. Le modalausi un codt de production indirect tres supgrie
a celui du produit A du fait notamment d’'un nombeelots plus important (14) que pour le modéle A
préparé avec des tailles de lots plus importants p@ut concevoir (au lieu de lancer trois lots de
production pendant la période pour les modeles®@dx ne lancer qu’un seul lot plus volumineux. On
pourrait aussi, si c’est possible, envisager diaatiiser davantage la production du modele C.
3.1.3. Sur la base de quel(s) critére(s) peut-on ap précier la pertinence du calcul de codts a
base d’activités ( Activity Based Costing ) ? Quels sont, plus particulierement, les
apports et les limites de cette méthode pour les un ités de production du groupe
CAPELE ?

Les avantages de I'utilisation de la méthode ABR &5 suivants :

- une démarche instructive ; la démarche de rebkedes activités et des inducteurs impose une
réflexion sur les origines des codts qui doit petreale mieux les controler ;

- un modele explicatif des codts : le modele a loaetivités évite de méler des codts hétérogenas d
des centres d'analyse (effet des répartitions sad@s). A partir de la carte des activités et des
inducteurs qui établissent des liens de causdliest possible d'analyser le processus de créaton
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valeur, exprimé au travers d'indicateurs comprébbasspar tous (le cot d'un inducteur, contraineime
au codt d'une unité d'ceuvre, a un sens économi@eemodeéle causal permet de développer un
management a base d'activités ;

- une réponse au traitement des charges indirept@sla recherche de tracabilité et en évitararatut
que possible les activités secondaires (non direné affectables), la comptabilité a base d'aésvit
réduit le traitement en cascade de charges indsaattévite (en partie !) I'arbitraire de la ré&igan de
ces charges. Elle évite ainsi le probleme du suimmmement d'une production par une autre.

Mais il y a a ce modéle des limites :

- la lourdeur du modele : la définition des acésitdes inducteurs... n'est pas sans poser de eambr
problemes... ;

- un équilibre nécessaire mais difficile entre ctaxjpé et simplicité. Plus le nombre d'activitédésie,

plus le modéle est lourd a gérer. En réduisantriembre, on risque d'introduire une hétérogénéinsd

le colt des activités. On retrouve alors le repeofdit au modéle des centres d'analyse, de colts
hétérogénes qui induisent des subventionnements gnatductions avec pour conséquence le risque de
décisions de gestion inappropriées. Une des diffisidu modéle a base d'activités est donc deidéfin
le niveau pertinent d'analyse ;

- un modele qui a du mal a intégrer toutes lesgesar si le modele réduit en partie (et en théorie)
l'arbitraire de l'allocation des charges indireciiese propose pas de solution a l'allocation lagrges
telles que celles d'administration générale. llppse plutdt de ne pas les intégrer dans le caksl d
codts.

Pour le groupe CAPELE on note d’abord une lourdewsystéme mais aussi la difficulté de trouver des
inducteurs significatifs (est ce que le nombreaférence ou le nombre de lots, s’ils sont de tatliés
différentes est un bon inducteur !).
3.1.4. Quel(s) lien(s) peut-on établir entre le cal cul des colts a base d’'activités et le concept
de chaine de valeur, développé en stratégie, par Mi  chael Porter ?
Michael Porter présente la chaine de valeur commeesuccession séquentielle d’activités permettant
d’aboutir & un produit ou un service économiquemn@tile sur son marché.

Pour conduire une analyse de la chaine de valgua,lieu de distinguer d'abord les groupes diatis

de base et d’activités de soutien menant au produiu service fini et disponible sur son marchs,P
pour chaque activité, il y a lieu d’identifier ldgférents processus métier clés qui la composequie
représentent une part significative des colts ¢ galeur ajoutée. lls sont sources de I'obtentiom
avantage concurrentiel. La méthode ABC facilitaecédentification et I'évaluation des activités et
processus clés qui apportent ou qui peuvent apmeta valeur au produit.

3.1.5. Déterminez les prix de vente catalogue propo  sés aux clients.
La méthode de fixation des prix de vente est déterena partir du tableau 9 de I'annexe 9.

Compte tenu que le taux de marge de négociatiomesoiale s’applique au prix de vente ce qui permet
a chaque commercial de connaitre la remise maxionalie peut accorder et que le taux de marge
minimal s'applique au prix de vente diminué dedmise maximale qui pourrait étre accordée par un
commercial.

Si 100 est le prix de vente, t1 le taux de margemal et t2 le taux de marge commerciale, on a fblem
suivante :

Codt de revient unitaire = 100 — 100 x t1 — (1QDO x t1) x t2 = (100 — 100 t1) — (100 t2 — 1002t
=100 - 100 t1 - 100 t2 + 100 t1t2
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On pourra établir le tableau suivant

Modele A Modele B Modele C
Colit de revient unitaire standz 6C € 100€ 14C€
Taux de marge minim 5% 8 % 10 %
Marge de négociation commerci 3% 5% 8 %
Formule 100-5-3+0,15=| 100-8-5+0,40 = 100-10-8+
100- 100 t1- 100 t2 + 100 tit 92,15 87,4( 0,80 = 82,80
Prix de vente = 100 x cout de revient|/ 65,11 114,42 169,08
formule

3.2.1. Indiquez l'intérét de combiner une dimension collective et une dimension individuelle
dans le systeme de primes accordées aux commerciaux

Le danger de n’accorder que des primes individseBerait de faire que les commerciaux
individuellement privilégient leur activité dansnie compte de I'ensemble de I'entreprise et ainsi
essayent de développer leur propre chiffre d’afaau détriment de I'activité de leurs collegues.

3.2.2. Quels sont les inconvénients du calcul des p  rimes versées aux commerciaux basé sur
le chiffre d’affaires réalisé.

Si les primes ne sont versées qu’en fonction difretd’affaires, sera privilégié la croissance thiffce
d’affaires et non celle du résultat de I'entreprise

3.2.3. Calculez les écarts sur marge pour les vente
sous-écarts : écart sur marge unitaire (effet prix)
Commentez.

L’écart global peut étre 4 402 000 — 4 241 360 © @40 (positif) peut étre décomposé en écart sur
quantités et en écarts sur prix ainsi décomposes :

Ecarts sur quantités

Modéle A (45 000 —44 200) x 64,10 = 51 280 (positif

Modéle B (11 000 — 10 000) x 111,60 = 111 600 (gpsi

Modéle C (2 000 — 1 800) x 162,30 = 32 460 (pgsitif

Total écart sur quantités : 51 280 + 111 600 +@&24195 340 (positif)
Ecarts sur prix

Modéle A (63- 64,10) x 45 000 = 49 500 (négatif)

Modéle B (111,60 — 113) x 11 000 = 15 400 (positif)

Modéle C (162 — 162,30) x 2 000 = 600 (négatif)

Total écart sur prix : - 49 500 + 15 400 — 600 =788 (négatif)

On retrouve ainsi I'écart global : 195 340 — 34 #0060 640

On constate un écart positif sur les quantitésmetaart négatif sur les prix a I'exception du medg!

Pour respecter I'énoncé qui demande de détermioisrdcarts : écart sur marge unitaire (effet prix)
sur volume global et sur composition,

L'écart sur marge unitaire serait de 34 700 (négati

On pourrait déterminer un prix moyen prévisionret 4 241 360 / 56 000 = 75,7386 et calculer ainsi
I'écart sur volume global : (58 000 — 56 000) x7886 = 151 477 (positif)

L'écart sur composition serait donc de 195 340 +4F7 = 43 863 (positif).

s de 2016. Décomposez ces écarts en trois
, sur volume global et sur composition.
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